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1. V tovarni na vyrobu plysoviych hraciek maji dva stroje. Prvy vyrobi styroch zajacov za
rovnaky ¢as, za ktory vyrobi druhy pdt medvedov. Aby bolo ich ovlddanie jednoduchsie,
oba stroje sa spustaji a vypinaji naraz spolocnym vypinacom. Navyse su stroje na-
stavene tak, Ze prvy po spusteni najskor vyrobi troch ruZovych zajacov, potom jednéeho
modrého, potom zasa troch ruZovych atd. Druhy po spusteni najskor vyrobi Styroch
modrych medvedov, potom jedného ruzového, potom opit styroch modrich atd. Po istom
éase bolo na tychto dvoch strojoch vyrobenych celkom 220 modrych hraciek. Kolko bolo
vtedy vyrobenych ruzovych zajacov? (Michaela Petrova)

Napad. Zistite, kolko je vyrobenych modrych hraciek v momente, ked prvy stroj
dokon¢i stvrtého zajaca.

Riesenie. Dobe, za ktort prvy stroj vyrobi 4 hracky a druhy stroj 5 hraciek, budeme
hovorit ,,cyklus“. Behom jedného cyklu sa teda vyrobia: 3 ruzové zajace, 1 modry zajac,
4 modré medvede a 1 ruzovy medved, t.j. celkom 4 ruzové a 5 modrych hraciek.

To znamena, ze 220 modrych hraciek sa vyrobi za 220 : 5 = 44 uplnych cyklov.
KedZe za jeden cyklus prvy stroj vyrobi 3 ruzové zajace, za 44 cyklov vyrobi 44 - 3 =
= 132 ruzovych zajacov. V kazdom cykle sa najskor vyrabaju ruzové zajace a az potom
modré. Preto v okamihu, ked oba stroje vyrobili 220 modrych hraéiek, bolo na prvom
stroji vyrobenych 132 ruzovych zajacov.

2. Juro, Miso, Peter, Filip a Samo skdkali do dialky. Samo skocil 135 cm, Peter skocil
0 4 cm viac ako Juro, Juro o 6 cm menej ako Miso a Miso o 7cm menej ako Filip.
Navyse Filipov skok bol presne v polovici medzi Petrovym a Samovym. Zistite, kolko
cm skocili jednotlivi chlapci. (Monika Dillingerova)

Napad. Porovnajte dlizky Jurovho, MiSovho, Petrovho a Filipovho skoku.

RieSenie. Zatial neuvazujme Samov skok a dlzky skokov ostatnych chlapcov zoradme
od najkratsieho po najdlhsi. Zo zadania je zrejmé, ze najmenej skocil Juro: Peter skocil
o 4cm viac ako Juro, Miso skocil o 6 cm viac ako Juro, Filip skocil o 7cm viac ako
Miso, teda o 13 cm viac ako Juro.

Juro

Peter

Miso *

Filip : .

KedZe Filipov skok mé byt presne v polovici medzi Petrovym a Samovym a kedZze
Peter skoc¢il menej ako Filip, musel Samo sko¢it najviac zo vSetkych chlapcov. A kedze
Filip sko¢il o 9 cm viac ako Peter (13 — 4 = 9), musel zéroven sko¢if o 9 cm menej ako
Samo. Z toho ur¢ime, ze Filip sko¢il 126 cm (135 —9 = 126), Juro skocil 113 cm (126 —
—13 = 113), Peter sko¢il 117 cm (11344 = 117) a MiSo sko¢il 119cm (113+6 = 119).
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Juroe113cm
Peter ———— = 117cm

Miso +]119cm

Filip *126 cm

Samo = = *135cm

3. Kolko musime napisat cifier, ak chceme vypisat vetky prirodzené éisla od 1 do 20137
(Marta Volfova)

Napad. Pocitajte systematicky.

Riesenie. Musime napisat vSetky jedno-, dvoj- a trojciferné ¢isla a cast Stvorcifernych
¢isel. Postupne pocitame pocty napisanych cisel a cifier:

napisané cisla pocet cisel pocet cifier
1,...,9 9 9

10, ..., 99 90 180
100, ..., 999 900 2700
1000, ..., 2013 1014 4056
celkom 2013 6 945

Na zapisanie ¢isel od 1 do 2013 treba 6945 cifier.

4. Sprdavne vyplnend tabulka ma obr. md obsahovat Sest prirodzeniych cisel, pricom
v kazdom sivom policku md byt sucet ¢isel z dvoch bielych policok, ktoré s nim susedia.

Urcte cisla sprdavne vyplnenej tabulky, ak viete, Ze sucet prvych dvoch cisel zlava je 33,
sucet prvych dvoch cisel sprava je 28 a sucet vsetkych siestich cisel je 64.

(Libor Simiinek)
Napad. Aky sacet dava tretie a Stvrté ¢islo?

Riesenie. Sucet tretieho a stvrtého prirodzeného cisla je 64 — 33 — 28 = 3, su to teda
¢isla 1 a 2. Najskor predpokladajme, zZe ¢islo 1 je na tretej pozicii a ¢islo 2 na Stvrtej.
Na prvej pozicii by potom bolo (33 — 1) : 2 =16 a na Siestej (28 —2) : 2 = 13.

Este preverme moznost, ze ¢islo 1 je na Stvrtej pozicii a ¢éislo 2 na tretej. Na prvej
pozicii by potom muselo byt (33 —2) : 2 = 15,5, ¢o nepripusta zadanie, lebo v tabulke
maju byt prirodzené ¢isla. Tabulku mozeme teda vyplnit jedingm sposobom:

16 17 1 2 15 13




5. Adam dostal od deda drevené kocky. Vsetky boli rovnaké a mali hranu dlhi 4 cm.
Rozhodol sa, Ze z nich bude stavat kominy, a to takeé:

e aby boli pouZite vsetky kocky,
e aby komin pri pohlade zhora vyzeral ako ,duty obdlZnik“ alebo ,duty Stvorec
ohraniceny jednym radom kociek (podobne ako na obr.),

¢

e aby ani v najvyssej vrstve Ziadna kocka nechybala.

Adam zistil, Ze komin vysoky 16 cm, 20 cm aj 24 cm sa podla tychto pravidiel urcite dd
z jeho kociek postavit.

1. Aky najmensi pocet kociek mohol Adam dostat od deda?
2. Aky vysoky je najvyssi komin, ktory moze Adam s tymto najmensim poctom kociek
postavit podla wvedenych pravidiel?
(Michaela Petrova)

Napad. Rozhodnite, ¢i mohol Adam dostat napriklad 100 kociek.

RieSenie. Najskor spocitame, kolko vrstiev mali jednotlivé Adamove kominy:

1. komin: 16 : 4 = 4,

2. komin: 20 : 4 = 5,

3. komin: 24 : 4 = 6.

KedZe vsetky vrstvy boli Uplné, musi byt pocet kociek delitelny Styrmi, piatimi
a Siestimi sucasne. Najmensi spolo¢ny nasobok tychto troch cisel je 60, pocet kociek
preto musi byt nejakym nasobkom Sestdesiatich. Overime, ¢i mohol Adam dostat 60
kociek:

1. komin mé 4 vrstvy, ¢o by znamenalo 15 kociek v jednej vrstve (60 : 4 = 15). To
ale nie je mozné, pretoze v kazdej vrstve je parny pocet kociek (,had“ z kociek sa da
vzdy rozdelif na 2 rovnaké ¢asti, pozri obrazok).

Adam teda dostal viac ako 60 kociek; dalsia moznost je 2 - 60 = 120:
1. komin ma 4 vrstvy, tzn. 30 kociek v jednej vrstve (120 : 4 = 30). To sa da splnit
napr. takto:



2. komin ma 5 vrstiev, tzn. 24 kociek v jednej vrstve (120 : 5 = 24). To sa d4 splnit
napr. takto:

3. komin ma 6 vrstiev, tzn. 20 kociek v jednej vrstve (120 : 6 = 20). To sa d& splnit
napr. takto:

Tym sme dokazali, Ze najmensi pocet kociek, ktory mohol Adam dostat, je 120.
Teraz este zistime vysku najvyssieho komina, ktory sa da zo 120 kociek postavit
podla Adamovych pravidiel. Na jednu vrstvu potrebujeme najmenej 8 kociek:

V takom pripade bude mat komin 15 uplnych vrstiev (120 : 8 = 15). Kocky st
vysoké 4 cm, takze najvyssi komin, ktory sa da postavit zo 120 kociek, meria 60 cm
(15 - 4 = 60).

6. Na obr. je siet zloZend z 20 zhodnyjch obdlznikov, do ktorej sme zakreslili tri vtvary
a vyfarbili ich. Obdlznik oznaceny pismenom A a Sestuholnik oznaceny pismenom B
maju zhodné obvody, a to 56 cm. Vypocitajte obvod tretieho tutvaru oznaceného pisme-
nom C. (Libor Simiinek)




Napad. Urcte, o kolko vodorovnych a o kolko zvislych dielikov sa lisia obvody atvarov
AaB.

Riesenie. Dlzky stran obdlZnikov, z ktorych sa sklada sief, ozna¢me z a y (z pre
vodorovnu stranu a y pre zvisli). Obvod atvaru A je rovny 6x + 2y, obvod utvaru B je
4x + 6y a obvod utvaru C je 2z + 6y.

V obvode titvaru A st zapocitané o 2 dlzky x viac a o 4 dlzky y menej ako v obvode
utvaru B. Obvody A a B su podla zadania rovnaké, teda 2z je rovné 4y. Z toho vidime,

.....

14y, odtial y = 56 : 14 = 4 (cm). Obvod utvaru C' je 10y = 10 -4 = 40 (cm).
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